

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 江超云)记者昨日从马尾区文旅局获悉,第二十二届“两马同春闹元宵”灯会将于2月20日(正月十一)18时30分,在琅岐红光湖公园亮灯。

除了传统灯会外,一台集闽剧、歌舞、乐器、戏曲等表演形式于一体的综艺晚会也将在红光湖公园上演。节目包含:肩顶戏、板凳龙等马尾非遗演出,“两马”童声合唱团、台湾乐队带来的节目,马尾区海峡闽剧团带来马尾本土题材的闽剧三部曲之一、第十六届中国戏剧节展演剧目《龙台驸马》,“两马”童声

合唱团、福建省歌舞剧院、福建省实验闽剧院联合演绎《灯火里的中国》,台湾豪斯乐团演奏《牛仔很忙》等台湾乡村爵士乐,福建杂技团带来杂技《心路》等。时长约25分钟的烟花、无人机秀,也将在红光湖公园举行。

届时,晚会以活力四射的大写意手法,在烟花倒计时后开幕,包括“喜庆龙年”“塔”“两岸情”3个篇章,并穿插绚丽的烟花、无人机秀。

第二十二届“两马同春闹元宵”灯会将持续至2月25日(正月十六)21时30分。

福州文艺志愿者大擂台 首场比赛举行

本报讯(记者 陈君沂)昨晚7时,闽江之心核心区文艺海丝舞台传来阵阵音乐声,闽江之心“星”计划暨福州文艺志愿者大擂台的首场比赛在这里举办。

腰鼓表演洋溢着新春的喜悦,诗朗诵诉说着对福州深厚的感情,歌舞表演传递着对广大市民的祝福……比赛现场,精彩的节目引得观众鼓掌欢呼。夜晚的冷风丝毫抵挡不住市民们的热情,现场座无虚席,更有许多游客驻足观看,里三层外三层,十分热闹。

本次比赛面向全体市民开放报名通道,比赛挖掘出的文艺志愿者中的“民间高手”,还有机会签约闽江之心艺术团,并获得商演机会。比赛旨在打造一个面向百姓、形式多样、气氛热烈的擂台赛,全方位挖掘福州的文艺志愿者资源,同时充实文艺志愿服务团队,共同打造百姓的“闽江之星”,进一步提升闽江之心整体文化旅游氛围。

据悉,闽江之心“星”计划暨福州文艺志愿者大擂台活动于2月1日正式启动,整体赛事将历时3个月,包括启动仪式、海选、晋级赛、擂台赛、导师培训、汇报演出等多个环节。大赛预计于春节期间举办3场比赛,时间分别为正月初一、初八、十五。

榕城春日赏花地图请收好

本报讯(记者 唐蔚婧)五彩缤纷的郁金香花海,美不胜收的浪漫樱花……春节期间,沙滩公园的郁金香,福州国家森林公园、连江丹樱农场的山樱花等花卉盛开,吸引了众多市民游客前往观赏打卡。近日,记者走访多个赏花园,整理出春日赏花地图,供市民游客参考。

【郁金香】

沙滩公园里,成片的郁金香迎风绽放。今年公园种植了10.2万株郁金香,面积约2000平方米,主要位于公园的亲水台景区,让游客们在欣赏江景的同时,也能感受到郁金香带来的浪漫氛围。

推荐赏花园:沙滩公园、温泉公园。

【樱花】

当下,福州称得上是樱花满城。从闽江乌龙江两江四岸,到金鸡山牛岗山山地,再到鼓山鼓岭的盘山路,数万株的福建山樱花赋予有福之州灿烂春光。

推荐赏花园:鼓岭嘉湖、福州国家森林公园、乌山历史风貌区、闽侯龙台山生态园、连江丹樱农场、闽侯鲤鱼洲樱花岛等地。

【油菜花】

走进花海公园,鼓山大桥下金色的油菜花随风翻涌。徜徉在花田中的小道上,不仅可以观赏蜜蜂飞舞采蜜,还可闻到淡淡的花香。

推荐赏花园:花海公园、福清小南洋村、梁厝特色历史文化街区等地。

【银叶金合欢】

经历了冬季,牛岗山公园门前的银叶金合欢开得耀眼又温暖。看着金灿灿的花朵,大家的心情也会更加愉悦。

推荐赏花园:牛岗山公园、西湖公园、乌龙江公园、高盖山公园等地。

【梅花】

走进市区最大赏梅地——鼓山海里景区,上千株梅花渐入佳境,其中开得最旺的是宫粉梅。眼下,白梅、朱砂梅、绿萼梅正相继开放,和宫粉梅交相辉映,美不胜收。

推荐赏花园:鼓山海里、林阳寺、永泰溪洋村文埕湾、万石村、坑中村等地。



花海公园油菜花盛开。本报记者 池远摄

工人文化宫运动场馆 春节假期免费开放 还可欣赏优秀书画摄影作品

本报讯(记者 李白蕾)记者近日从市总工会获悉,春节假期,市工人文化宫和市第二工人文化宫的运动场馆向群众免费开放。市民可关注“福州市工人文化宫”微信公众号,点击“文体活动”,再点击“体育场地”,选择需要的体育场馆进行预订,每日6点开放预约当天场次。

“翰墨迎春”福州市职工优秀书画作品展在文化宫职工书画创作展示空间举行,展出36幅优秀书画作品,题材丰富、形式多样,具有很强的艺术性和观赏性。展览持续至2月25日,每天开放时间为8点半至17点。

“迎新春 劳动美”福州市职工优秀摄影作品展同样展出至2月25日,展览地点在文化宫演艺中心侧厅。本次共展出100幅作品,记录了职工劳动之美、产业发展之美、城乡振兴之美,弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,展示了广大职工群众昂扬向上的精神风貌。

为丰富广大职工及职工家庭的文体生活,春节假期结束后,文化宫将举办免费公益培训,开课时间为2月19日至3月11日,每周一次。2月9日0点至16日0点,通过福州市工人文化宫线上服务平台报名,先报先得,报满为止。

福气满满庆新春 多彩榕城年味浓

本报记者 燕晓 阮冠达 任思言 陈君沂

看舞龙、猜灯谜、游坊巷、泡温泉……大年初一,福州各地新春氛围浓厚,年味十足。在各大景区,特色文旅活动、传统民俗表演、文艺演出等纷纷登场,满满新年味,浓浓烟火气,给足过年仪式感,与八方游客共庆新年。

狮龙舞起来 展现闽都传统文化

纷繁多彩、热闹非凡的各色民俗文化,是街头一道亮丽的风景。当日,榕城各大景区纷纷上演各具特色的民俗活动,为市民游客带来喜庆祥和的视听盛宴。

醒狮开道,腾龙迎春。当日上午,一场别开生面的“龙狮迎春”表演在三坊七巷精彩亮相。巨龙悠游穿梭,送去龙年祝福;醒狮激昂舞动,尽显矫健身姿。精彩的表演,引得在场市民游客纷纷掏出手机,记录下眼前精彩的表演画面。

“舞龙舞狮,是小时候过年不可缺少的风景。”人群中,市民游先生颇有感慨,“这些年生活在福州,这样的表演反而少见了。希望以后年年都有这样精彩的表演,让孩子们记住传统民俗中的瑰宝。”

在闽清文庙,一场独具特色的民俗文化节同样博得满堂喝彩:舞台上,综艺节目专场演出火热启动,精彩的歌舞表演,引来诸多市民驻足欣赏;舞台下,画脸谱、涂纸伞等非遗文化体验让孩子们沉醉其中。

“文庙是古代地方社会的最高学府,也是传承弘扬中华优秀传统文化的优秀场所。”闽清县文化馆馆长刘景锋表示,闽清今年将在文庙举办贯穿整个春节假期的新春民俗文化节,每天轮番上演歌舞、器乐、民乐、闽南等节目,讲好闽清特色文化故事。

记者了解到,春节期间,福州多地举行非遗戏曲、十番演奏、厚板板鼓巡游、财神巡游、喜娘表演等一系列特色演出,展示闽都传统新年民俗,为广大市民送去新春祝福。

沉浸式体验 文艺演出异彩纷呈

“日月无边,马蹄声声(打一乘法口诀)”面对灯谜,今年



▲“龙狮迎春”表演亮相三坊七巷。本报记者 池远摄



◀市民泡免费露天温泉。本报记者 池远摄

10岁的小学生林晨皱着眉头思索了一会儿,用笔在纸条上写上答案后交给工作人员。“答案是‘一二得二’,你答对了!”在核对答案后,工作人员将一份小礼物送到林晨手上。

当日下午,在罗源县溪尾街风雨廊,“非遗过大年,国潮游园会”罗源灯谜展猜谜活动举行,众多灯谜爱好者如约而来。在活动现场,工作人员将准备好的谜语挂在红绳上,现场群众踊跃回答,悬挂的300条灯谜几乎全部被现场群众猜中。大家拿着写有谜语的纸条,将答案报给工作人员,经确认后就能获得一份小礼品,每个人脸上都洋溢着开心的笑容。

在闽江之心,各类文化演出同样精彩。当日午后,一场

精彩的评话上演,台上是福州腔抑扬顿挫,台下是来往市民静心聆听,不时可以听到欢呼声。

据悉,正月初一至正月十五,闽江之心艺术团、闽师艺术团文艺志愿者团队等优秀文艺组织,将为福州市民送上60场异彩纷呈的“侨台民俗”主题新春文艺演出。演出期间,曲苑杂坛、流行乐表演等多位“老朋友”都将登台,展现有福之州

的笑容。

活动主办方罗源县文化馆的工作人员介绍,在罗源,猜灯谜最早是用罗源本地方言来猜,叫做“填阙”,百年来在罗源田间地头以歌谣或顺口溜形式广为流传。清末时期,罗源凤山镇开始悬谜猜射,罗源灯谜活动自此开启。2020年,罗源灯谜被列入福州市第六批非物质文化遗产名录。“这里很多灯谜都是罗源灯谜协会主席陈德老师提供的。为了将罗源灯谜文化传承下去,他还编写了《中学生灯谜入门》《谜言入门》等书籍。”工作人员介绍。

在闽江之心,各类文化演出同样精彩。当日午后,一场



永泰首批13名乡村医生“入编” 既提升了村医待遇,也方便了村民看病

本报讯(记者 叶欣童)日前,永泰县城峰镇穴利村卫生所医生冯晶骑着摩托车,背着装有听诊器、血压计等设备的药箱,敲响了村民张秋香的家门。

“这几天天气冷,就别到处走动了,上次开的药有按时吃吗?春节期间记得别吃得油腻。”冯晶一边叮嘱,一边为她量起了血压。

70多岁的张秋香是村里的低保户,患有高血压,腿脚不便。“平时身体哪里不舒服了,就会找冯医生看,她细心又负责,药价也合适。”她说,以前看病找老冯,现在看病找小冯。

张秋香口中的老冯正是冯晶的父亲冯春焯。67岁的冯春焯在村医的岗位上坚守了40多年,冯晶在父亲的影响下,回到穴利村成为一名乡村医生,父女俩手机24小时开机、随时出诊,一同撑起了穴利村卫生所

的运转。长期以来,乡村医生处于个体经营状态,没有稳定的收入和养老保障。“我爸做了大半辈子的‘赤脚医生’,医好了无数患者,但他总觉得自己一半是医生,一半还是农民,缺少一种身份认可。”冯晶说。

据悉,今年永泰县出台了《永泰县推行新型乡村卫生服务一体化管理的实施意见(试行)》,实施乡村医生“乡聘村用”,招录了第一批13名村医,村医由个体转变为乡镇卫生院合同制员工。乡村医生有了统一的“编制”,冯晶也是其中一员。

据了解,实行“乡聘村用”政策后,村医实行基本工资和绩效工资制度,同时继续享受原有岗位津贴补助,通过多渠道待遇拼盘,实现收入待遇不断提升。永泰县卫健局局长侯德健介绍,目前实施“乡聘村用”乡村医生的



冯晶为村民测量血压。本报记者 叶欣童摄

收入由基本工资、公共卫生服务经费、药物补助经费、医疗保险补助经费等多方面构成,一年基本工资3.6万元,其中一半由县财政拨款,另一半由用人单位统筹资金支出,再加上日常门诊费用,被聘用的乡村医生平

均年收入约10万元,最高可达15万元。

“乡聘村用”不仅提升了村医的待遇,还破解了乡村医生队伍不稳的困局。00后陈应泓是首批应聘乡村医生中年龄最小的,已被分配到富泉乡力星中心